Справка

о состоянии учебно-методической, научной и воспитательной работы кафедры «Прикладная психология» за 2012 - 2016 г.г.

В настоящее время на кафедре работают 10 человек, из них 7 доцентов, в том числе 1 внешний совместитель — практический работник, 1 старший преподаватель и 2 ассистента. Показатель остепененности кафедры составляет 70%. Средний возраст штатных преподавателей составляет 47 лет, в возрасте до 40 лет 40% преподавателей.

Базовое образование всех преподавателей и научные специальности преподавателей (ученые степени и ученые звания) соответствуют направлениям и профилям подготовки и преподаваемым дисциплинам.

1. Состояние учебно-методической работы

Кафедра «Прикладная психология» является выпускающей по направлению «Психолого-педагогическое образование», осуществляя подготовку студентов-бакалавров по профилю «Психология образования» и магистрантов по программе «Социальная психология в образовании». Обучение ведется по очной и заочной формам.

В настоящее время на направлении подготовки «Психологопедагогическое образование» учится 280 студентов. Из них по очной форме обучения - 88 человек, по заочной - 192. По магистерской программе «Социальная психология в образовании» обучается 29 человек, по программе бакалавриата - 251.

Кафедра также участвует в реализации образовательной программы по направлению 37.03.01 «Психология» и направлению 37.06.01 «Психологические науки» (специальности 19.00.05 Социальная психология; 19.00.07 Педагогическая психология).

По направлению «Психолого-педагогическое образование» преподавание ведется по 34 дисциплинам бакалавриата и 18 дисциплинам магистратуры. По направлению «Психология» за кафедрой закреплена 21 дисциплина (16 дисциплин программы бакалавриата и 5 дисциплин магистратуры). По учебному плану подготовки студентов в аспирантуре кафедра осуществляет преподавание по 2 дисциплинам. (Всего за кафедрой закреплено 75 дисциплин.)

Учебно-методическая работа на кафедре ведется в соответствии с ФГОС 3+. Подготовлены УМК по всем дисциплинам, реализуемым кафедрой.

За отчетный период издано 30 учебных пособий и 6 методических рекомендаций для студентов по учебным дисциплинам кафедры. В настоящее время ведется работа по обеспечению наличия учебнометодических пособий по всем дисциплин бакалавриата и магистратуры.

Вся документация на кафедре «Прикладная психология» имеется в наличии и оформлена в соответствии с номенклатурой дел.

Учебная учебный нагрузка на текущий ГОД утверждена. Индивидуальные планы преподавателей заполнены утверждены. Положение о кафедре утверждено и размещено на сайте. Протоколы заседания кафедры оформлены корректно. Заседания кафедры проводятся не реже одного раза в месяц. На заседаниях рассматриваются вопросы учебной, методической, научной и воспитательной работы.

Контрольные посещения заведующим кафедрой занятий преподавателей проводятся. Журнал посещений занятий заполняется регулярно.

На кафедре имеются в наличии приказы о направлении студентов на практики, а также приказы об утверждении тем выпускных квалификационных работ и руководителей ВКР.

Выпускные квалификационные работы, курсовые работы, отчеты по практикам, контрольные работы имеются в наличии, хранятся в специально отведенных местах. Отчеты о результатах государственной итоговой аттестации рассматриваются на заседаниях кафедры.

На сайте кафедры размещены методические указания по написанию курсовой работы по дисциплине «Психолого-педагогическая диагностика», требования к написанию и оформлению выпускной квалификационной работы, вопросы к зачетам и экзаменам, перечень учебно-методических пособий и публикаций сотрудников кафедры, учебные пособия отечественных и зарубежных психологов со ссылками на информационные ресурсы.

Разработанные фонды оценочных средств к государственной итоговой аттестации выпускников в соответствии с ФГОС 3+ (для бакалавриата и магистратуры) содержат методические указания по выполнению выпускных квалификационных работ, а также методические материалы, определяющие процедуры оценивания результатов освоения образовательных программ. Фонды оценочных средств разработаны по всем дисциплинам, реализуемым кафедрой.

Доля занятий, проводимых в интерактивной форме для всех курсов в рамках образовательной программы 44.03.02 «Психолого-педагогическое образование» соответствует требованиям образовательного стандарта.

Качество подготовки студентов обеспечивается также регулярным повышением квалификации преподавателей кафедры. За отчетный период преподаватели кафедры повышали свою квалификацию не только по программам, предлагаемым университетом, но и проходили курсы повышения квалификации в вузах других городов, самостоятельно организуя участие в них, ориентируясь на содержание своих преподаваемых дисциплин. Всего за отчетный период преподаватели кафедры обучались по 38 программам повышения квалификации. Одним из направлений работы

кафедры с 2014 года является организация научно-практических семинаров с привлечением ведущих специалистов в области психологии.

Анализ экзаменационных сессий и данных об успеваемости студентов за период с 2012 по 2016 г.г. указывает на тенденцию увеличения качества знаний студентов, обучающихся по направлению подготовки «Психологопедагогическое образование» при сохранении высоких показателей абсолютной успеваемости.

2. Научная работа

Преподавателями кафедры за отчетный период опубликовано 177 научных статей, в том числе 26 в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК России; 102 статьи в изданиях, включенных в Российский индекс научного цитирования; одна статья в Российском журнале, индексируемом в Web of Science и Scopus.

В соответствии с порядком проведения конкурсов отбора научных проектов в области гуманитарных исследований Российского гуманитарного научного фонда преподаватели кафедры подавали 3 заявки для участия. Все заявки подготовлены молодыми преподавателями кафедры в возрасте до 35 лет. Две из них относятся к проектам проведения научных исследований, выполняемых коллективами, состоящими полностью из молодых ученых, включая руководителя.

За отчетный период кафедрой организованы и проведены 3 международные научно-практические конференции и 4 научно-практических семинара.

Преподаватели кафедры за отчетный период приняли участие в 43 научно-практических конференциях в различных регионах России. На сайте кафедры размещены сборники научно-практических конференций, в которых принимали участие сотрудники кафедры или были организованы кафедрой с 2012 г.

За отчетный период, в 2015 году, состоялась защита диссертации на соискание степени кандидата психологических наук одного преподавателя кафедры. Под руководством заведующего кафедрой осуществляется подготовка 3-х аспирантов по направлению 37.06.01 «Психологические науки», специальность 19.00.05 Социальная психология. Аспирант 3-го года обучения Карманова Т. является стипендиатом правительства РФ.

За отчетный период выполнено хоздоговорных работ на сумму 468 522 рубля.

Научно-исследовательская работа студентов, выполняемая под руководством кафедры

Научная работа кафедры ориентирована на привлечение студентов к выполнению актуальных для психолого-педагогического знания исследований. За отчетный период под руководством преподавателей кафедры студентами направления «Психолого-педагогическое образование»

опубликовано 132 статьи, выполненных по результатам проведенных исследований. Ежегодно студенты данного направления участвуют в конкурсе на лучший дипломный проект и занимают призовые места. Также студенты направления «Психолого-педагогическое образование» неоднократно принимали участие во Всероссийских студенческих олимпиадах по психологии и олимпиадах по психолого-педагогическому образованию. За отчетный период студенты стали призерами и победителями пяти внутривузовских, двух межвузовских и десяти всероссийских научных мероприятий.

На кафедре функционирует студенческий научный кружок «Актуальные проблемы прикладной психологии». За отчетный период было проведено 30 исследований по разным направлениям.

Студенты направления «Психолого-педагогическое образование» за период участвовали В 33 конференциях, среди Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых «Ломоносов, 2013»; Международная научно-практическая конференция с элементами научной школы для молодых ученых – Евсевьевские чтения (г. Саранск,); Международная научная конференция, посвященная 125-летию со дня рождения А.С. Макаренко (г. Курск, ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»,); Всероссийский молодежный форум по проблемам культурного наследия, экологии и безопасности жизнедеятельности «ЮНЕКО-2016» (г. Москва).

Один магистрант направления подготовки «Психолого-педагогическое образование» является стипендиатом президента РФ.

Состояние воспитательной и профориентационной работы на кафедре «Прикладная психология» за 2012-2016 г.г.

Воспитательная работа на кафедре строится в соответствии с планом воспитательной работы факультета и университета, а также Концепцией воспитательной и социальной работы. Основная нагрузка этого направления работы кафедры сосредоточена на воспитательной работе кураторов. Вся деятельность кураторов отражена в дневниках, которые оформлены в соответствии с требованиями. В них содержится тематическое планирование кураторских часов, планы воспитательной работы на год, персональные данные студентов, итоги сессий, перечень проведенных мероприятий по профилактике правонарушений, отметки о посещении студентов и работе в общежитии, сведения о материальном положении студентов, отчеты кураторов.

Воспитательная работа со студентами группы организуется кураторами в соответствии с планами работы, утвержденными на заседании кафедры. В процессе воспитания используются различные формы и методы: индивидуальные беседы, встречи с родителями, обмен опытом студентов старших курсов со студентами первокурсниками, много внимания уделяется

сплочению студенческих групп, организуются посещения учреждений культуры города.

На кураторских часах обсуждаются вопросы текущей успеваемости и посещаемости. Для разрешения каких-либо проблем кураторы групп инициируют приглашение отдельных студентов на беседу к заведующему кафедрой, в особо сложных случаях имеет место работа с родителями студентов.

На кураторских часах достаточное внимание уделяется пропаганде здорового образа жизни.

Традиционно по инициативе и под руководством преподавателей кафедры студенты участвуют в мероприятиях, ориентированных на предстоящую профессиональную деятельность. Среди таких мероприятий:

- тренинги общения со школьниками г. Пензы (не менее 5 в год);
- профориентационные тренинги со школьниками г. Пензы (не менее 5 в год);
 - конкурс «Эмоции в мире или мир эмоций»;
- семинары для студентов 1-3 курсов «Система коррекционных и профилактических мероприятий для школьников», проводимые студентами 4 курса и магистрантами;
 - занятия со старшеклассниками «Арт-терапия в профориентации»;
- тренинг-квест по развитию лидерских качеств подростков и старшеклассников.

Воспитательная работа со студентами каждого курса направлена на повышение уровня межличностного взаимодействия, толерантного отношения к социальным, культурным, конфессиональным и этническим различиям. Во всех студенческих группах проводятся тренинги общения и тренинги личностного роста.

За отчетный период не зафиксировано ни одного случая нарушений студентами правил проживания в общежитии, а также правонарушений, совершенных студентами направления «Психолого-педагогическое образование».

Воспитательная работа со студентами освещается на официальной странице кафедры «Прикладная психология» в разделе «Воспитательная и социальная работа» Информация дублируется на странице сайта Вконтакте «Прикладная психология».

Организуемые кафедрой воспитательные мероприятия нацелены на усиление взаимодействия студентов разных курсов (младших и старших), на выработку и поддержание традиций кафедры, факультета, педагогического института и университета.

Студенты-бакалавры выпускных курсов и студенты-магистранты по запросу отдела профориентационной работы ПГУ участвуют в каждом мероприятии «Университетские субботы» и проводят профориентационное тестирование школьников города и области.

Деятельность кафедры по содействию трудоустройству выпускников положительно оценена Региональным центром содействия трудоустройству и Кафедра «Прикладная адаптации выпускников. психология» сотрудничает с образовательными учреждениями г. Пензы и Пензенской области по вопросу трудоустройства своих выпускников. Преподаватели кафедры ведут работу не только по трудоустройству, но и адаптации выпускников, оказывают консультативную помощь по профессиональным вопросам, возникающим на начальном этапе работы. На 01 октября 2016 года трудоустройства выпускников по направлению подготовки «Психолого-педагогическое образование» составил 77,2% (не трудоустроено 5 человек из 21 выпускника очной формы обучения 2015/16 учебного года). Это средний показатель по выпускающим кафедрам Педагогического института.

По результатам мониторинга 2016 года сайтов структурных подразделений ПГУ официальный web-ресурс кафедры «Прикладная психология» получил 79 баллов из 100 возможных. На момент проведения проверки деятельности кафедры большинство недостатков было устранено. На сайте подразделения в полной мере отражена необходимая для различной целевой аудитории информация, всесторонне отражающая деятельность кафедры.

В целом, состояние учебно-методической, научной и воспитательной работы на кафедре «Прикладная психология» можно считать удовлетворительным.

По итогам проверки кафедры «Прикладная психология» целесообразно сделать следующие замечания и рекомендации:

- 1. Завершить работу по наполнению электронной информационной образовательной системы. (На момент проверки кафедры показатель наполнения базы ЭИОС материалами, необходимыми для размещения составил 56%.)
- 2. Активизировать ссылки на интернет-ресурсы в рабочих программах, размещенных в ЭИОС.
- 3. Привести в соответствие с требованиями образовательного стандарта показатель доли преподавателей-практиков, занятых в реализации магистерской программы. (Фактический показатель составляет 5,5% при норме 10%.)
- 4. Повысить публикационную активность преподавателей кафедры в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК России. Провести комплекс мероприятий по повышению индекса Хирша преподавателей кафедры.

Председатель комиссии	Г.Б. Кошарная
Члены комиссии	Н.В. Душина
	А.В. Соколов
	В.Н. Морозова
	Н.В. Толкачева
	Е.В. Полосина